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ΕΡΩΤΗΣΗ 
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Θέμα: Αποζημιώσεις αγροτών και στήριξη της αγροτικής παραγωγής 
στην Ηλεία. 

Η αγροτική παραγωγή αποτελεί έναν από τους τομείς που πλήττονται 
περισσότερο από τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης, όπως οι αυξημένες 
θερμοκρασίες, η ξηρασία και οι πλημμύρες, που προκαλούν σοβαρές 
ζημιές τόσο στο φυτικό όσο και στο ζωικό κεφάλαιο. Μετά από κάθε 
ακραίο καιρικό φαινόμενο, το οποίο πλέον εμφανίζεται με αυξανόμενη 
συχνότητα, οι αγρότες καταγράφουν σημαντικές απώλειες. 
Το 2024 ήταν μια ιδιαίτερα δύσκολη χρονιά για τους αγρότες της Ηλείας.  
Οι ακραίες καιρικές συνθήκες, που προκάλεσαν ελλιπή ανάπτυξη των 
καλλιεργειών, μείωσαν τις αποδόσεις της παραγωγής, με τα προϊόντα  να 
μην  καλύπτουν τις προδιαγραφές προς επεξεργασία ή εμπορία (πιπεριά, 
κηπευτικά, καρπούζια, σταφίδα, αμπέλια), ενώ στις ελιές μετά από 
καταγραφή της Περιφερειακής Επιτροπής Ηλείας από τον Ιούνιο του 
2024 προς την Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή του ΕΛΓΑ  αναφέρεται ότι 
διαπιστώθηκε 65% ακαρπία στις ελαιοποιήσιμες  ποικιλίες και 90% για  
τις επιτραπέζιες. 
Παρόλα αυτά, τα πορίσματα αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ που έχουν 
παραδοθεί στους αγρότες δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, 
καταγράφοντας ποσοστά ζημιών χαμηλότερα από τα πραγματικά, 
γεγονός που επιβεβαιώνεται από τα στοιχεία της χαμηλής συγκομιδής.  
Σε ένα νομό, μάλιστα, που κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού  κατέγραψε 
θερμοκρασία τουλάχιστον  2 βαθμούς κελσίου παραπάνω από τους 
άλλους νομούς, ο ΕΛΓΑ δεν το έλαβε υπόψη του, ενώ χαρακτηριστική 
είναι και η εικόνα από τα εργοστάσια επεξεργασίας αγροτικών 
προϊόντων που λειτουργούν στην περιοχή, τα οποία είχαν ζημιογόνα 
παραγωγή εξαιτίας μη ποιοτικών προϊόντων. 
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Οι καθυστερήσεις στις αποζημιώσεις επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο 
την κατάσταση, ενώ το σύστημα παρακολούθησης (monitoring) έχει 
οδηγήσει σε λανθασμένους αποκλεισμούς παραγωγών από τις 
πληρωμές. Παράλληλα, μετά τη μεγάλη μείωση στη βασική ενίσχυση 
λόγω εφαρμογής της νέας ΚΑΠ 2023-2027, οι αγρότες βρίσκονται 
αντιμέτωποι με προβλήματα στις πληρωμές του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως λάθη 
στις δηλώσεις ΟΣΔΕ, επιστροφές χρημάτων από το 2022 και ανακριβείς 
ελέγχους. Όλα αυτά δημιουργούν στους αγρότες την αίσθηση ότι 
εισπράττουν ‘’ψίχουλα’’ και μάλιστα μετά από μεγάλη καθυστέρηση, 
που δεν καλύπτουν τις ανάγκες τους στην πλειοψηφία των περιπτώσεων.  
Η κατάσταση επιδεινώνεται από την έλλειψη ουσιαστικών 
αντιπλημμυρικών έργων, που έχει αφήσει πολλά χωράφια στην Ηλεία 
πλημμυρισμένα, καθώς και από την καθυστέρηση στην υλοποίηση των 
συμπληρωματικών έργων του Φράγματος Πηνειού, με τις σχετικές 
μελέτες να βρίσκονται ακόμη σε πρώιμο στάδιο.  
Οι δυσκολίες αυτές συνδυάζονται με το υψηλό κόστος παραγωγής, τις 
χαμηλές τιμές πώλησης και τη μειωμένη κίνηση στις λαϊκές αγορές, 
δημιουργώντας ένα δυσβάστακτο περιβάλλον για τους αγρότες. 
Η κλιματική κρίση δεν πρέπει να αποτελεί άλλοθι για την κάλυψη 
διοικητικών ανεπαρκειών ή παραλείψεων, ούτε να εργαλειοποιείται. Η 
κατάθεση ενός νέου θεσμικού πλαισίου για το γεωργοασφαλιστικό 
σύστημα, συμπεριλαμβανομένης της αναμόρφωσης του κανονισμού του 
ΕΛΓΑ, καθυστερεί σημαντικά, ενώ οι αγρότες χρειάζονται άμεση και 
ουσιαστική στήριξη.  

Επειδή οι αγρότες και κτηνοτρόφοι της Ηλείας προσπαθούν να αντέξουν 
έχοντας ήδη στην πλάτη τους το υψηλό κόστος παραγωγής και τις 
χαμηλές τιμές πώλησης των προϊόντων τους, τα οποία εκτοξεύονται στο 
ράφι., 

Επειδή οι πληρωμές του ΕΛΓΑ, από την μία γίνονται με μεγάλη 
καθυστέρηση ενώ από την άλλη δεν ανταποκρίνονται στις πραγματικές 
ανάγκες, 

Επειδή εντείνεται φόβος για το πώς θα προστατευθούν από μια επόμενη 
κακοκαιρία, καθώς ακόμα δεν έχουν προχωρήσει τα απαραίτητα 
αντιπλημμυρικά έργα και πολλά χωράφια στην περιοχή είναι  κάτω από 
τα νερά, με την παραγωγή φυσικά να έχει καταστραφεί, σε σημαντικό 
βαθμό και τα αντλιοστάσια να υπολειτουργούν.  



Επειδή, όπως φαίνεται, τα συμπληρωματικά έργα στο Φράγμα Πηνειού 
θα καθυστερήσουν, αφού με πρόσφατη απόφασή του, ο Υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, ενέκρινε την παράταση 
της τμηματικής προθεσμίας εκπόνησης των επί μέρους μελετών του 1ου 
σταδίου της σύμβασης εκπόνησης μελέτης με τίτλο: «Συμπληρωματικά 
έργα φράγματος Πηνειού για ανακαίνιση, προσβασιμότητα ασφάλιση 
και ανάδειξή του και έργα ταμίευσης άρδευσης και ύδρευσης τ. Δήμου 
Ωλένης Ηλείας», 

Επειδή η  κλιματική κρίση δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αποτελεί 
άλλοθι συγκάλυψης λανθασμένων πολιτικών, ανεπαρκειών και σοβαρών 
παραλείψεων, ούτε να εργαλειοποιείται, 

Επειδή η κατάθεση του νέου θεσμικού πλαισίου για το γεωργο-
ασφαλιστικό σύστημα της χώρας, με την πολυαναμενόμενη 
αναμόρφωση του κανονισμού του ΕΛΓΑ, εκκρεμεί εκ μέρους της 
πολιτείας, 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 
1. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την αποζημίωση των παραγωγών 

της Ηλείας για τις φετινές ζημιές από ξηρασία και άλλες ακραίες 
καιρικές συνθήκες; 

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο για την 
αναμόρφωση του κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να διασφαλιστεί η 
δίκαιη και επαρκής αποζημίωση της παραγωγής και του κεφαλαίου; 

3. Υπάρχει πρόβλεψη για την αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος 
των παραγωγών και κτηνοτρόφων; 

4. Ποια μέτρα σχεδιάζονται για τη μείωση του κόστους παραγωγής και 
τη διόρθωση των προβλημάτων στις πληρωμές του ΟΠΕΚΕΠΕ; 

5. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των απαραίτητων 
έργων υποδομής, όπως τα αντιπλημμυρικά έργα και τα 
συμπληρωματικά έργα στο Φράγμα Πηνειού; 
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